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BEVEZETŐ

Vállalati információrendszeren az információk körének meghatározását,
megfelelő rögzítését, feldolgozását, szabályozott áramlását és célszerü fel-
használását értjük. Mindez természetesen az eredményes gazdálkodás ér-
dekében szükséges. A megfelelő információrendszert a gazdálkodó egységek-
ben ki kell alakitani, strukturáját meg kell határozni és a rendszert miüköd-
tetni kell. Ha ezt érdemben sikerül elérni, ugy segiti a vezetést, a válla-
lati gazdálkodás hatékonyságát, elősegiti, hogy lépést tartsunk a követelmé-
nyekkel. Az információfeldolgozás minőségileg több mint az adatfeldolgozás,
sokkal inkább sokrétü ismeretfeldolgozást jelent és jellegét tekintve uj ter-
melőerőként jelenik meg. Az információfeldolgozás más szavakkal kifejez-
ve a döntések jobb megalapozását szolgálja. A konkrét döntési helyzettől,
annak körülményeitől függ a valóban hasznosítható ismeretek tartalma, sőt
szerkezete is. A vezetésnek természetesen mindig van információ igénye,
mely az általuk vezetett rendszerre és környezetére egyaránt kiterjed.
Persze ez akkor kinál jelentős előnyöket, ha nemcsak a multra és a jelen-
re vonatkozik, hanem egyre inkább az események jövőbeni alakulására néz-
ve is tájékoztat. Segit tehát a "tükörbenézésben", a rejtett tartalékok, a
kinálkozó lehetőségek felismerésében és hasznositásában. Érdemben képes
befolyásolni a vállalatok reagálási gyorsaságát. A megbizható, hasznos in-
formációk — bár bizonyos többletmunka árán — de segitik a szükséges rea-
gálási, válaszadási idő csökkentését és a döntés minőségének jávitását.
Kihez tartozzon az információrendszer, ki szervezze és müködtesse? Ez
fontos kérdés, megválaszolását, konkrét értelmezését és tartalmát az érin-
tett vezetőknek, és beosztottaknak kell eldönteni — csapatmunka révén. Ők
foglalnak állást abban, hogy kinek, mikor, milyen információ szükséges.

.

— Napjainkban a vállalatokat, gazdálkodó szerveket egyre gyakrabban mu-
tatják be ugy, hogy müködésük elsődlegesen információktól függ, azokon
alapul. Az érvek között szerepel, hogy a vállalati fő célkitüzések elérésé-
hez ilyen jól müködő réndszerek, illetve az ezen alapuló munkamegosztás
szükséges. Egy jól szervezett információrendszerrel rendelkező vállalatnál
ez a mindennapos teendőiket végző dolgozók egyéni — szociális szükségle-
teinek kielégitésére is alkalmas. Aki például ismeri vállalatát, az ott vég-
zett munkája jelentőségét, jövőbeni fejlődését, annak hatása nágyobb a gaz-
dálkodás eredményére, mint aki ezzel nincs tisztában. Az élet minden te-
rületén, igy a gazdálkodásban is kitüntetetten szerepet játszó információk
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érdemben szabályozzák az emberek tevékenységét. A vállalati dolgozók az
információs kultura hordozói is, s napjainkban ez már nemcsak beszéd
révén, hanem jelentős részben irott és képi formában áramlik. Arra is
utalni kell, hogy a különböző vállalatoknál a tárgyi-technikai jellemzők (az
előállitott termékek, a termelés müszaki szinvonala, szervezettsége, alkal-
mazott eszközei stb.) eltérőek, ugyanakkor információs folyamataik és kü-
lönösen azok emberi vonatkozásai lényegében megegyezőek. Az is fontos
törvényszerüség, hogy a vállalat nagyság, és a vállalati teljesitmény bonyo-
lultságával nő az információs folyamat jelentősége is. Szükséges tehát ép-
pen a hatékony munkavégzés érdekében, hogy a dolgozók célszerüen kapcso-
lódjanak be az információs folyamatba, érzékenyen reagáljanak az infokra,
szerezzék meg közülük a megfelelő válogatás képességét, sajátitsák el a
kollektiv és egyéni hasznositásukhoz szükséges magatartásformákat. Több
más tény is szól amellett, hogy a vállalatok müködésükben elsődlegesen in-
formációktól függő rendszerek. Az infórendszerek fentiekben jellemzett ki-
emelt jelentőségéből fontos követelmények származnak. Az információfolya-
mat a vállalat vezetésében, szellemi életében ma ugyanazt jelenti, mint a
termelési folyamatokban az anyagok áramlása, az anyagellátás rendszeres
biztositása.

:

A gyakorlati információrendszerek esetenként akadoznak, s több hibá-
val terhesen müködnek. Annak ellenére is igaz ez, hogy az elektronikus
adatfeldolgozás jelentős segitséget nyujt e rendszerek kiépitéséhez és meg-
bizható müködéséhez. :

;

;

Az előzőekben felsorolt követelmények és nehézségek fokozottan jelent-
keznek a minőség kérdésében és a rá vonatkozó infőórendszerben. A minő-
ség információrendszerének megfelelő kialakitása és müködtetése hozzáse-
git ahhoz, hogy megbizhatóan érzékeljük vevőink pulzusát, azt, hogy meny-
nyire elégedettek termékeinkkel, vagy hogy elgondolásaikból milyen teen-
dők hárulnak ránk és mibe kerül mindez nekünk. De más vonatkozásokban
is napjaink fontos kérdésévé növi ki magát a minőség információs rendsze-
re. A nagyvolumenü termelés, a gazdálkodás igényessége, a döntések kiha-
tása, a velük járó kockázat nem engedi meg a késlekedést, a nem pontos
infókon alapuló, rossz döntésekből származó piacveszteséget, nyereségesök-
kenést, selejtkárokat. Megbizható infók kellenek az anyagok átvételéhez,
éppugy mint a szerződéskötésekhez, vagy a vevői igények specifikációján
alapuló müszaki fejlesztési teendőkhöz. Lényeges megjegyezni, hogy az ér-
demi módon szérvezett információáramlás hatással van a vállalatok szerve-
zeti felépitésére is, nemcsak azok vállalatpolitikáját, döntési mechanizmusát
befolyásolja.

Természetesen azt is meg kell már e helyen is jegyezni, hogy a mi-
nőség infőórendszerének területén vállalatainknál a poziciók. kevés kivételtől
eltekintve rosszak. Gondoljuk csak meg, hogy többnyire még maga a minő-
ség kérdése, a minőségpolitika sincs rangjának megfelelő helyen, nemhogy
annak információrendszere. Ráadásul ezek létesitése számottevő szellemi
ráforditással és beruházással jár, müködtetése ugyancsak költségeket jelent.
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Ezekből az okokból fakad olyan felemás gyakorlat, hogy csak részlegesen
kiépitett infőrendszert müködtetnek, többnyire a termelésirányitási rendszer
részeként.

Az érintett vezetőknek tehát érdemben kell részt venni e rendszerek ki-
alakitásában is, nemcsak eredményeik hasznositásában. Ők rendelkeznek
ugyanis olyan széles körü adatokkal és ellenőrzési lehetőségekkel, melyek
alapján megitélhető e rendszerek kiépitésének iránya, gépesitési mértéke.
Az információ igények pontos felmérése és meghatározása a rendszer ki-
alakitásának alapvető kérdése. A jól müködő rendszerek révén a vezetés

—- sokoldalubb (több) adatot
— több használható adatot és
— ecélszerübb formában összeállitott infókat kap döntéseinek meghoza-

talához.
Ráadásu! egy korszerü infőrendszerben a különböző területekről jövő infók
egy helyen és áttekinthető módon állnak rendelkezésre. Természetesen a

korszerüség, e rendszerek kiépitése áttöri az osztályok, szervezetek ha-
gyományos kereteit, módositja munkamegosztásukat, rendszerint szorosab-
ban integrálja tevékenységüket. Mindezzel fokozott lehetőség nyilik a dönté-
sek központositására is, miután az infók egy pontban, adott szervezetben
gyülnek össze. Ugyanakkor elősegitik a decentralizált döntések meghozását,
hatásfokának javitását is azzal, hogy az infókat időben eljuttatja a vállala-
tok különböző területein elhelyezkédő döntési pontokra. Mindez természete-
sen a megalapozottabb döntések révén a szinvonalasabb gazdálkodás, a na-
gyobb előrelátás lehetőségét teremti meg. Kielégitő vezetési-döntési rend-
szer és infórendszer csak egymással szoros összefüggésben rendszerkapcso-
latukban értékelhető; A vezetés számára jellemzően az alábbi eredménye-
ket tudja biztositani: ;

1. Időben jelzi a folyamatok, tevékenységek menetében bekövetkezett
változásokat.

2. Elégséges infót biztosit a ertok helyzetének, vagy várható
helyzetének megitéléséhez.

3. Előre jelzi a folyamatok menetében várható lényeges állapotokat,
különösen pedig a tervezett belyzethez képest bekövetkezett jelentő-

. sebb eltéréseket.
4, Kielégiti a döntési alternativák infóigényét és Eltutt atja azokat az

érintett döntési pontokhoz hasznositás céljából.
A bevezető végén lerögzithetjük, hogy:

— a jól müködő minőség információrendszere a vállalati gazdálkodásban
alapvető fontosságu,

- a minőség információrendszere ugyanakkor szükségszerüen csak ré-
sze a vállalat információrendszerének,
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